



辖区危险废物安全处置利用率达到100%；  
种畜产地检疫率达到100%；  
城中区六一桥入湟断面水质持续稳定保持在Ⅲ类标准，考核达标率为100%；  
……

近年来，城中共区委、区政府坚持以习近平生态文明思想为指导，全面贯彻落实国家和省委、市委关于生态文明建设的各项决策部署，将生态文明建设融入全区政治建设、经济建设、文化建设、社会建

设各方面和全过程，将生态环境保护工作列入重要议事日程，多次召开专题会议及时研究部署、协调解决重大问题，牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念，牢牢把住“三个最大”省情定位，坚决扛起“国之大者”重大政治责任，立足绿色生态这一最大财富、最大优势、最大品牌，把切实满足人民群众对优美生态环境需求作为出发点和落脚点，坚定不移走生态优先、绿色发展之路，全区生态环境质量稳步提升，绿色发展的后劲持续增强。

# 城中区：守好绿水青山底色

本报记者 悠然

## 推动污染防治攻坚战 从“坚决打好”转向“深入打好”

**【看点】**“蓝天、碧水、净土”，一直以来，城中区以“三大”保卫战的扎实成效，推动全区生态环境质量持续大幅改善。

### ●守护蓝天白云，着力提升空气质量

坚持不懈抓好大气污染治理，稳固“治气”成果，督促行业主管部门加强建筑施工扬尘污染治理，严格落实“十个100%”扬尘污染防治措施。推进餐饮煤油烟污染治理，下达餐饮整改告知单145份。严查非道路移动机械超标排放、冒黑烟等情况，检测机动车2060车次。通过各大气污染防治成员单位共同努力，2022年以来，全区空气质量优良率稳定达标，无重污染天气发生。

### ●守护碧水清波，持续强化水质监管

以上率下高位推动河湖长制落地见效，城中区建立“权责清晰、管理规范、监管到位”的排污口管理长效机制，推进33处入河排口整治，封堵废弃排口和污水排口，整改“四乱”及妨碍行洪突出问题，拆除河湖沟渠管理范围内违法建筑，持续巩固城区黑臭水体零新增、零反弹治理成效，实现河湖水域周边管理规范化、监管精准化。城中区六一桥入湟断面水质持续稳定保持在Ⅲ类标准，考核达标率为100%。

### ●守护一方净土，有效防治土壤污染

严格土壤污染防治执法监管，将土壤污染重点监管单位纳入“双随机”监管，督促1家土壤环境重点监管企业签订《重点工业企业土壤污染防治责任书》。制定《城中区畜禽规模养殖生态环境监管措施》，辖区11家规模化养殖场均已全部设置规范化粪便集中堆放场和无害化处理坑，畜禽粪便集中收集后回田利用。完成2023年“黄河清废”整治工作，清理固体废物面积120平方米，体量86吨。2022年以来，城中区无土壤污染和生态环境破坏事件发生，辖区危险废物安全处置利用率达到100%。



## 统筹推进发展与生态保护 实现增绿增质增效

**【看点】**一直以来，城中区坚持从生态系统整体性出发，不断巩固全区生态系统的质量和稳定性。

### ●聚焦生物多样性保护，生态本底不断厚植

结合森林草原督查专项行动，严厉打击破坏林草资源违法犯罪行为，完成52个森林督察图斑整改销号，8个草原图斑实地核查。加大野生动植物非法交易巡护监管力度，在区级总林(草)长模范带头作用下，全区掀起义务植树新浪潮，同时，完成林业有害生物防控面积12.9万亩，成灾率控制在3.5%以下，无公害防治率达到93%以上，监测覆盖率达到85%以上，种苗产地检疫率达到100%。

在3.5%以下，无公害防治率达到93%以上，监测覆盖率达到85%以上，种苗产地检疫率达到100%。

### ●聚焦垃圾分类，推进“无废”城市建设

打造首个垃圾分类宣传教育基地，基地总面积约170平方米，设置“积分兑换室、宣传教育室、大件及有害垃圾暂存点、厨余垃圾处置间”等五大功能区，开展垃圾分类宣传活动，累

计引进厨余垃圾处理设备共4台，每投放100公斤厨余垃圾，即可产出约10公斤有机肥基础肥，1公斤生物柴油基础油，减排率达到90%。

### ●聚焦基础设施建设，提升辖区水环境质量

清掏雨、污水井4188座，疏通管道15103米，对10处排水管网混错接点位进行改造。完成63个老旧小区院雨污分流改造和大同街、解放路、香房巷、自新巷4条市政道路雨污分流改造项目。实施仓门街片区前营街(南北段)、前营街(东西段)、后营街、南关街(段)等4条道路雨污分流改造。

## 不断加强生态修复和治理 推进绿色低碳发展

**【看点】**近年来，城中区以林草生态保护提升、水环境治理、大气污染防治、生态保护修复为重点，围绕生态环境保护专项资金支持方向，聚焦生态环境质量改善、紧盯关键区域关键问题，谋划实施一批促进环境质量改善的重大项目。

### 在“林”上促提升

争取专项资金7350万元，实施森林抚育、退化林修复项目6个，项目实施后预计完成森林抚育76000亩，退化林修复10000亩，建设林区巡护道路、林火瞭望监控系统、林区语音宣传系统、林地灌溉管网设施，并对林区林木进行多样化精准提升和生物病虫害防治。

### 在“水”上做文章

争取专项资金11038.88万元深入

实施东、西山小流域(片区)综合治理、吊沟水环境治理及农村生活污水治理项目，巩固莫家沟等3条沟渠生态清洁小流域治理项目成效，有效改善辖区水生态环境，减少渠道面源污染，提升渠道周边生态环境质量，增强蓄水保土能力，解决生活污水无组织排放问题，提升辖区农村生活污水收集处理率。

### 在“气”上求突破

争取中央专项资金1411.6万元，实施6家老旧小区183户居民的分户天然气改造工程和31家企事业单位

56台160.5蒸吨燃气锅炉低氮改造工程，项目有效削减辖区年氮氧化物排放量，整体完成后估算氮氧化物年减排19.43吨，提升城区空气质量，助力城区空气质量优良天数稳步提升。

### 在“生态修复”上下功夫

争取专项资金7458.71万元，计划实施南川河支流莫家沟、上下细沟流域生态保护修复项目、南川河流域享堂沟生态保护修复项目，有效保障辖区小流域水质状况稳中向好。

下一步，城中区将始终牢记“国之大者”，聚焦“走在前、作表率”目标要求，以更大的决心、更高的标准、更实的举措，深入打好污染防治攻坚战，积极推进国家生态文明建设示范区创建工作，守牢国家生态安全屏障建设大后方，为推动西宁在现代化新青海建设上走在前作表率贡献中方力量。